

EXPUNERE DE MOTIVE

Una din componentele principale ale politicii externe a României o reprezintă îndeplinirea angajamentelor asumate față de organismele internaționale de securitate, Alianța Nord-Atlantică și Uniunea Europeană, precum și față de alți parteneri sau coaliții de voință la care este parte.

În acest context România este prezentă cu personal și tehnică militară în diferite teatre de operații, în misiuni desfășurate sub egida Organizației Națiunilor Unite și/sau Organizației pentru Securitate și Cooperare în Europa.

Participarea Armatei României la misiunile de menținere a păcii, ca țară parteneră și ulterior ca țară membră NATO, a impus transformarea și adaptarea tehnicii militare la necesitățile teatrelor de operații și specificului diverselor condiții în care se desfășoară misiunile.

Totodată, prin perspectiva angajării efectivelor în operațiuni militare în teatrele de operații, au fost adoptate noi standarde și au fost implementate STANAG-uri specifice armatelor țărilor membre NATO.

De asemenea, în această perioadă s-au produs modificări în legislația referitoare la participarea în diferite teatre de operații. Transpuse în prevederi normative, aceste principii au fost concretizate în alegerea unor soluții legislative cu caracter de noutate, care atrag de la sine compatibilizarea, și din punct de vedere al dotărilor tehnice, a sistemului militar autohton cu sistemul din Alianța Nord-Atlantică.

Astfel, datorită specificului instituției militare, coroborat cu prevederile actelor normative speciale, se impune adoptarea unor dispoziții referitoare la restricționarea accesului la informațiile legate de programele privind achiziționarea de tehnică militară.

Procedural, modernizarea tehnicii militare s-a realizat treptat prin inserarea în cadrul legilor bugetare anuale a sumelor necesare achiziționării de produse specifice pentru instituția militară.

În textul Legii bugetului de stat pe anul 2006 nr. 379/2005, cu modificările și completările ulterioare, însă, sunt prevederi care au extins sfera de reglementare a legii bugetare, în sensul exceptării Ministerului Apărării de la regula detalierii în anexa la buget a investițiilor specifice, situație care a cauzat îngreunarea procesului de adoptare a acestei legi prin generarea de dezbateri în comisiile de specialitate și în plenul Parlamentului.

Aceste prevederi se regăsesc și în legile bugetare din ultimii ani, constituind astfel o excepție de la regulile generale privind finanțele publice.

Întrucât legea bugetară anuală prevede și autorizează pentru fiecare an bugetar veniturile și cheltuielile bugetare, precum și unele norme specifice, se impune cuprinderea reglementărilor susmenționate în acte normative distincte și nu în legea bugetară anuală.

Prin Memorandumul nr. 150348/2005, Guvernul a aprobat abilitarea ministrului finanțelor publice de a solicita ordonatorilor principali de credite ca, până la data de 30.08.2006, să inițieze acte normative distincte în care să fie preluate, după caz, prevederile care constituie excepții din legea bugetară și să transforme și să mențină în legile bugetare numai acele prevederi care autorizează veniturile și cheltuielile bugetare cu referire expresă la reglementări financiare specifice exercițiului bugetar.

În consecință, este necesară adoptarea unui act normativ, care să reglementeze problematica privind structura programelor de investiții cu caracter specific Ministerului Apărării.

Prezentul proiect de lege urmărește ca Ministerul Apărării, datorită activității acestuia, să fie exceptat de la prevederile art. 46 alin. (1) din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările ulterioare, privind detalierea obiectivelor cuprinse în listele de investiții, anexe, la legea bugetară anuală.

În elaborarea prezentului proiect de act normativ a fost îndeplinită procedura stabilită de Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege anexat, privind detalierea obiectivelor cuprinse în listele de investiții ale Ministerului Apărării, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU